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2.2. Проблеми та перспективи сучасного професійного аудиту 

в Україні 
 

Перехід економіки України на ринкові шляхи призвів до радикальних 

змін в плануванні, обліку та контролю виробничо-господарської 

діяльності, трансформації системи управління комерційними 

організаціями. Зовсім іншими стали цілі підприємництва, засоби їх 

досягнення, економічна основа суспільства. Методи економічного 

управління та контролю, які використовувались в період адміністративно-

командної системи управління нашим суспільством, не можуть вже дати 

добрих результатів. Першочергово відтепер враховуються інтереси 

власників комерційних організацій, їх акціонерів, пайовиків, трудового 

колективу. Перед комерційними організаціями України в умовах ринкової 

конкуренції постає завдання структурної перебудови системи 

корпоративного управління з метою забезпечення конкурентноздатності, 

ефективного функціонування та розвитку організації. 
 

Сучасний стан економіки характеризується поглибленням 

взаємозв’язків між суб’єктами господарювання. Динамічне ускладнення 

господарських процесів опосередковується глобалізаційними явищами й 

обумовлює підвищення концентрації управлінських впливів. Зростання 

ризикових операцій і прийняття економічних рішень в умовах 

невизначеності вимагає професійного захисту інтересів власників капіталу. 
 

85 



Практика підтверджує, що найкращим на сьогодні інструментом 
ринкових перебудов діяльності комерційної організації є впровадження 

системи внутрішнього аудиту та використання послуг аудиторських 

фірм. Проблеми розвитку аудиту є досить різні, всі вони пов’язані з 
розвитком аудиторської діяльності в Україні, і потребують нагального 

вирішення [2]. 

На початковому етапі розвитку вітчизняного аудиту значення 
такому виду діяльності ніхто з потенційних замовників не надавав. 

Аудит був нав’язаний державними органами під тиском Світового банку 

 Міжнародного валютного фонду. Такі обставини певною мірою 
уповільнювали розвиток вітчизняного аудиту. За період незалежності в 

Україні створено національну систему аудиту, покликаного сприяти 

розвиткові національного господарства та демократизації суспільного 
життя країни. Структура, забезпечення та функціонування цієї системи 

продовжують удосконалюватися, нині відбувається активний розвиток 

незалежного аудиту й інтенсивне становлення ринку аудиторських 
послуг, проте залишається ряд проблем, які потребують пильної уваги зі 

сторони практиків та науковців [6,7]. 

Складність, заплутаність обліку, особливо податкового, зміна 
фінансового обліку, істотна суперечливість законодавства, реальність 

значних фінансових санкцій підштовхують менеджерів, які прагнуть 

застрахуватись від відповідальності і можливих фінансових втрат, до 
рішення скористатися послугами аудиторської фірми. У світовій 

практиці аудит набув значного поширення. Аудит є обов’язковою 

частиною цивілізованого функціонування ринкової економіки кожної 
країни світу. Якщо взяти до уваги зарубіжну аудиторську практику 

останніх ста років, то можна констатувати, що аудиторська діяльність 

пройшли три стадії еволюції. 
Тому за характером перевірки виокремлюють такі види аудиту: 

підтверджуючий, системно-орієнтований та аудит, який базується на 
ризику, або ризикоорієнтований. На це звертають увагу більшість 

науковців і такий поділ концепцій розвитку аудиту дійсно відображає 
еволюцію розвитку аудиторської діяльності у світі [5, 9,10].  

Аудит в Україні виник на соціальне замовлення і, ще не маючи 

глибокої теорії, почав виконувати практичні завдання щодо 

підтвердження відповідної фінансової інформації. В своєму арсеналі 

аудитори, що прийшли на ринок серйозно і надовго, мають теорію і 

практику зарубіжного аудиту та вітчизняну методику проведення різного 

роду перевірок. Розвиток України на сучасному етапі характеризується 

залученням зовнішніх та внутрішніх інвестиційних кредитів, 
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проведенням емісії цінних паперів, роздержавленням власності, 
приватизації майна і т. ін. Учасники цих процесів потребують 

достовірної і неупередженої інформації про фінансово-майновий стан, 

перспективи розвитку та фінансову стабільність суб’єктів 
господарювання. Подання достовірної та неупередженої інформації 

зацікавленим особам забезпечується через аудиторський висновок, про 

що свідчить віковий досвід зарубіжних країн, а також робота 
вітчизняних аудиторів. 

Проблеми розвитку аудиту є досить різними, всі вони пов’язані з 

розвитком економіки України, і потребують нагального вирішення [3, 
11]. До основних проблем розвитку аудиту належать такі: 

– недостатня кількість кваліфікованих аудиторських кадрів, а звідси 

 і неосвоєний ринок аудиторських послуг; 
– брак достатнього досвіду аудиторської діяльності; 

– відсутність типових форм документів з аудиту; 

– відсутність методичних рекомендацій з питань комп’ютеризації 
аудиту; 

– відсутність розробленого економічного механізму щодо 

регулювання аудиту, який включає в себе великі штрафні санкції за 
неякісні аудиторські перевірки, страхування аудиторської 

відповідальності (страхові фірми не здатні і не підготовлені до масового 

страхування аудиторської відповідальності), розвиток цивілізованої 
конкуренції на ринку аудиторських послуг тощо; 

– недосконалі законодавча база і досвід судового розгляду позовів 

щодо аудиторів (аудиторських фірм), немає методики оцінки розмірів 
збитку користувачів від не якісного аудиту; 

– недостатня кількість методичних розробок з аудиторського 

контролю. 
Отже, в Україні виникла нагально потреба вирішення проблем, 

наявних у професійній діяльності аудиторів, аудиторських фірм, які 
унеможливлюють успішний розвиток аудиту. Передусім потрібно 

створити адекватну нормативну та методологічну основу для проведення 
аудиту, зокрема розробити й затвердити єдину концепцію розвитку 
фінансового контролю в Україні. Слід також внести зміни і доповнення в 

чинне законодавство [4]. Крім того, необхідно розробити з урахуванням 
найкращої міжнародної практики загальні стандарти професійної етики 
аудиторів і контролерів. З метою вдосконалення інформаційної бази, яка  
 обов’язковою для проведення аудиту, потрібно завершити 

впровадження механізмів програмно-цільового методу, забезпечивши не 

тільки формування, а й застосування повної та достовірної звітності про 
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результативні показники діяльності підприємств. Важливу роль у 
вдосконаленні методології і практики контролю та запровадженні 

механізмів аудиту відіграє створення умов для підготовки і атестації 

аудиторів, що працюють у секторі управління. Необхідно напрацювати 
комплексний підхід до підбору відповідних фахівців, їх подальшої 

теоретичної і практичної професійної підготовки [8]. У цьому контексті 

мають бути розроблені відповідні програми навчання, а також порядок 
атестації фахівців з контролю й аудиту. 

Серйозну стурбованість викликає якість роботи більшості 

українських аудиторських фірм. Це питання піднімається не лише 
користувачами аудиторських послуг і державними органами, але й 

самими аудиторами, які зацікавлені в стабільному розвитку ринку 

аудиторських послуг, підвищенні престижу аудиторської професії. Не 
кваліфікованість аудиторів дуже серйозна проблема, яка вимагає 

швидкого вирішування шляхом підвищення контролю при отриманні 

сертифікатів аудиторів та збільшення державного контролю при 
проведенні аудиторської діяльності. Підвищувати податковий тиск не є 

доцільним, оскільки аудитори сплачують немалу суму при отриманні 

сертифіката і їх податкове навантаження є досить серйозним. 
Для вирішення такого роду проблем аудиторські фірми 

намагаються враховувати рівень професійної компетентності своїх 

співробітників у вигляді кваліфікаційних вимог, що висуваються до 
посад, передбачених структурою їх управління. Тому серед фірм, які 

користуються високим попитом на ринку аудиторських послуг немає у 

штаті некваліфікованих працівників та тих, які не мають професійного 
стажу у даній галузі. 

 Україні контроль за якістю аудиту та аудиторських послуг, які 

включають у себе не лише ведення аудиту, а й надання інших 
аудиторських послуг, здійснює Аудиторська Палата України (АПУ). 

Тому у першу чергу поліпшення аудиту покладатиметься на їхню 

відповідальність. Основними завданнями АПУ з метою поліпшення 
аудиту в Україні є: 

– контроль якості та професійної етики через Комісію АПУ з 

контролю якості та професійної етики та організовує проведення 
зовнішніх перевірок систем контролю якості; 

– моніторинг з питань контролю аудиторської діяльності; 

– застосування додаткових процедур щодо забезпечення контролю 
якості та дисциплінарних заходів за наслідками контролю; 

– інформування суспільства про функціонування систем контролю 

якості аудиторських послуг в Україні; 
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– затвердження стандартів аудиту, адаптованих до економічної 
ситуації України. 

– затвердження порядку та вдосконалення системи сертифікації 

аудиторів, підвищення якості аудиторських послуг за рахунок 
провадження регулярних програм навчання, підготовки та 

перепідготовки аудиторів; 

– здійснення ретельного контролю за дотриманням аудиторськими 
фірмами та аудиторами вимог Закону України «Про аудиторську 

діяльність», стандартів аудиту, норм професійної етики аудиторів; 

– забезпечення незалежності аудиторів у процесі здійснення 
аудиторської діяльності та у разі необхідності застосування до них 

штрафів і грошових стягнень; 

– створення умов для виконання етичних принципів аудиторів. 
Важливою умовою вдосконалення методики та організації аудиту 

на сучасному етапі його розвитку є застосування інформаційних систем і 

комп’ютерних технологій. Для чіткого визначення особливостей 
проведення аудиту в умовах комп’ютерної обробки даних і його 
нормативного регулювання доцільно розробити роз’яснення та 

методичні рекомендації щодо його застосування. Аудит стає окремою 
складовою інфраструктури економіки України, яка потребує 
відповідного регулювання. Для ефективнішого регулювання аудиту в 

Україні слід забезпечити оптимальну комбінацію державного, 
професійного та економічного механізмів регулювання із поступовим 
послабленням першого. Необхідно розробити кожній аудиторській фірмі 

внутрішні програми їх діяльності, які становитимуть опис комплексного 
підходу до організації технології та методики здійснення аудиту. 
Оскільки актуальною проблемою аудиту є ціноутворення, її вирішенням 

має бути формування співвідношення «ціна – якість». Такий підхід, на 
нашу думку, надасть аудиторським фірмам сучасних цивілізованих рис, 
забезпечить можливість залучення та збереження клієнтів за рахунок не 

зниження ціни обслуговування, а підвищення якості аудиту. 
Поліпшенню якості аудиту в Україні сприятиме лише система цілісних і 

комплексних заходів, які будуть спрямовані на розвиток правового поля 
аудиту, запровадження якісної системи комп’ютеризації аудиту, 
здійснення контролю над рівнем компетентності аудиторів та якості 

наданих послуг, забезпечення реальної незалежності аудитора та 
запровадження санкцій і покарань аудиторів щодо недостовірності 
надання аудиторських послуг. 
 

Поряд з цим обов’язковими умовами якісного проведення аудиту є 

планування і документування цього процесу. Аудиторською палатою 
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України затверджено вимоги обов’язковості таких елементів організації 
процесу аудиту, які аудиторські фірми неухильно повинні виконувати, 

щоб не залишитися без сертифіката на проведення роботи [1]. Поряд з 

цими недоліками аудит має і свої переваги, які протягом років роботи 
аудиторів вдосконалюються і стають нормою для кожної аудиторської 

фірми та аудитора-підприємця: 

– значна економія державних коштів, які витрачаються на 
утримання контрольно-ревізійного апарату. Оплата аудиторських послуг 

відбувається за рахунок клієнта і не потребує витрат з боку держави; 

– надходження додаткових коштів до бюджету за рахунок сплати 
аудиторськими фірмами (аудиторами-підприємцями) податків. Оскільки 

аудиторські фірми – це юридичні особи, то вони сплачують податки до 

держави, тим самим збільшуючи надходження державного бюджету; 
– незалежність, конкурентна боротьба, професіоналізм аудиторів, 

що сприяє підвищенню якості перевірок. Конкурентність на 

українському ринку аудиторських послуг є досить високою і тому 
потрібно бути висококваліфікованим спеціалістом, щоб задовольнять 

потреби та умови замовників; 
– можливість вибору аудитора замовником. Це досить позитивне 

явище, оскільки аудитор не нав’язується державою. Підприємство-

замовник може опиратися на поради інших при виборі аудиторської фірми, 

або ж звертатися до аудитора, який працював на підприємстві і повністю 

задовольнив вимоги замовника, тобто опиратися на власний досвід.  

Аудиторські послуги в Україні розвиваються швидкими темпами, 

хоча і має проблеми у його застосування. На вирішення проблем 
впливатиме збільшення конкурентів на ринку аудиторських послуг, 

тобто кількість аудиторів збільшується і тому потрібно мати високу 

обізнаність у цій сфері, щоб мати постійних клієнтів, які були б 
задоволені роботою аудитора. Таким чином, питання про необхідність 

змін в аудиті має винятково позитивний характер. 
Таким чином, можна констатувати, що на сьогодні існує низка 

проблем у процесі становлення та здійснення аудиту в Україні. І лише 

комплексна програма подолання кожної з них забезпечить ефективне та 
якісне здійснення аудиту та сприятиме подоланню негативних явищ в 
економіці України, пов’язаних з недостатнім контролем за суб’єктами 

підприємницької діяльності. На основі вищевикладеного, вважаємо, що 
основними напрямами ефективного розвитку аудиторської діяльності в 
Україні можуть стати:  

– з метою подолання проблем з організації та проведення зовнішніх 

перевірок якості аудиторських фірм, вважаємо, що необхідно поліпшити 
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планування, в тому числі встановити чіткі критерії вибору об’єкта 
контролю; 

– розробка відповідних заходів для підвищення кваліфікації 

спеціалістів, що зайняті проведенням зовнішнього контролю якості; 
– з метою забезпечення гласності результатів зовнішнього 

контролю якості роботи для вільного доступу пропонуємо на офіційному 

сайті АПУ в Інтернеті [1] та у професійних виданнях щорічно 
розміщувати звіти про проведений зовнішній контроль якості роботи 

аудиторських фірм і аудиторів; 

– внесення необхідних змін і доповнень до Закону України «Про 
аудиторську діяльність» з метою приведення його у відповідність до 

інших законодавчих актів України; 

– поглиблення співпраці професійних аудиторських організацій 
України з міжнародними та європейськими професійними організаціями 

бухгалтерів і аудиторів; 

– розробка механізму практичного застосування МСА в Україні, 
створення до них коментарів у повному обсязі; 

– розробка типові методики аудиторської перевірки фінансової 

звітності підприємств у розрізі галузей їх діяльності на основі 
узагальненого практичного досвіду роботи міжнародних і вітчизняних 

аудиторських фірм; 

– розробка механізму ціноутворення на аудит та аудиторські 
послуги на основі вивчення міжнародного досвіду з цього питання; 

– зосередження зусилля професійних організацій на таких напрямах 

своєї діяльності, як підтримка та розширення кваліфікації своїх членів, 
моніторинг якості та незалежності, популяризація в суспільстві професії, 

зокрема фундаментальних принципів, таких як незалежність, чесність, 

об’єктивність. 
Здійснення системи заходів, спрямованих на усунення проблемних 

питань і недоліків у процесі проведення аудиту, матиме безліч 

позитивних наслідків не лише у структурі діяльності підприємств, але й 
 економіці України загалом. Поліпшення розвитку аудиторської 
діяльності в Україні надасть змогу:  

– значно заощадити державні кошти, котрі витрачаються на 
утримання контрольно-ревізійного апарату; 

– отримати надходження додаткових коштів до бюджету за рахунок 

виявлення підприємств, що частково або повністю приховують 
результати своєї економічної діяльності; 

– уникнути шахрайства, помилок і грошових махінацій на 

підприємствах; 
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– забезпечити незалежність, конкурентну боротьбу, професіоналізм 
аудиторів, що сприятиме підвищенню якості перевірок. 

На шляху становлення, розвитку та функціонування аудиту в 

Україні постає багато проблемних питань, що негативно позначаються 

як на результатах діяльності підприємства, так і на економічній ситуації 

держави загалом. Лише комплексне та системне подолання цих недоліків 

сприятиме підвищенню авторитетності вітчизняного аудитора на 

міжнародному рівні та підвищить довіру користувачів фінансової 

звітності до аудиту. 
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